

7. इस प्रकार उत्तर वैदिक काल के धार्मिक जीवन के क्षेत्र के व्यापक परिवर्तन हुआ। इस समय समाज के दो तरह की विचार धाराएं चल रही थीं - एक तो थी यज्ञ प्रथा, कर्मकाण्ड प्रथा आद्य व्यवस्था तो दूसरी ओर ब्राह्मणों द्वारा उठायी गयी ब्राह्मण व्यवस्था के अर्थ विकास आवाज अर्थात् उपनिषद वेदों की आवाज।

(8) यज्ञ का आभास अस्तित्व में ही मिलता है किन्तु एक स्वतंत्र पंथ के रूप में

इसका विकास इली युग में हुआ। चूंकि
 श्राद्ध एक अनुष्ठादी वर्ग था अतः
 अतः अपने को विशेषाधिकार सम्पन्न वर्ग बनाने
 रखने के लिए यह आवश्यक हो गया कि वे
 लोग के प्रति एक जा अपने धार्मिक
 श्रेष्ठता की व्याप बनाये रखे।

प्रारम्भ में वे क्षत्रियों के भी इस श्रेष्ठता
 को बनाये रखने के ही अपना हीन समझ
 इतने ही कारण थे।

① एक तो हम जानते हैं कि श्राद्ध सेव
 क्षत्रिय वर्गों ही-अविशेष उपादन को
 हथियाते के अतिरिची रखते थे। उक्त युग
 के अहत्वपुत्र यज्ञ, अश्वमेध यज्ञ, वज्रपेची-
 यज्ञ राजसुयी यज्ञ इत्यादी के विशेष
 अह्वयन्त कर्मों से पता चलता है कि मुक्त
 इसका उद्देश्य व्यक्ति को बढ़ाना था यज्ञों में
 किसी न किसी उद्देश्य से सम्मोह किया जा
 गहत्व था जो कि भूमि की उर्वरता तथा
 पुजन शक्ति की शक्ति थी। उक्त उद्दे-
 शिक प्रचार आद्य सेव प्राप्त वर्गों समाज के
 भोजन शक्ति करने के कर्मों को सुगम बनाने
 के लिए जादुयी कर्मकाण्डों सम्पन्न किया जाता
 था उक्त प्रचार वर्ग विशेषीर समाज के अह्वयन्त
 का स्थान ऐसे विशाल का अह्वयन्त अह्वयन्त कर्म
 काण्डों ले लिया था जो विशेषाधिकार सम्पन्न
 वर्ग ही कर सकत था।

* राजसुयी यज्ञ की अह्वयन्ता रुद्र श्राद्धिर उर्ध्व
 ह्यश्वमेध इन्द्र करता था जिसका उद्देश्य पवन
 पुजन शक्ति को पुनः जागरित करना था
 * अश्वमेध यज्ञ के परशनी बलि के घोड़े
 के पास रहती थी यहाँ पर राती पृथ्वी का
 प्रतीक मानी जाती थी। उक्त प्रचार

प्रदूषण के नियंत्रण रूप से तरुण एवं उर्वरक होने जैसे विषयों के लिए भी यज्ञ का आयोजन होता था।

11) क्षेत्रियों द्वारा कर्मकांडीय व्यवस्था का समर्थन करने का मुख्य कारण यह था कि इनके माध्यम से वे शायद सम्यक्ता की सीमा पर रहने वाले अनाथ प्रभुत्व के बीच अपना प्रभुत्व बना पाते थे।

* अधवैष्य एवं पंच विश्व ब्राह्मण के मगध के राज्य मुखिया को वैदिक समाज के प्रवेश देने के लिए विशाल कर्मकांड का आयोजन किया गया था।

* इसी प्रकार निषादे के मुखिया को वैदिक अनुष्ठानों के स्थान दिया गया था।

* राजशुभी यज्ञ के दौरान राजा एवं वज्र रथियों के पत्र प्राप्त था जिसमें दो चार स्त्रियां होती थी। यह इतना प्रजा से केन्द्र करना है कि अनाथ जातियों के मातृकुलियां शिवानों का नजर अन्वयन नहीं किया गया था।

* यज्ञों के द्वारा क्षेत्रियों की प्रतिष्ठा काफी अधिक बढ़ जाती थी। इन क्षेत्री यज्ञ का समर्थन करते थे।